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1. Uma particula desloca-se sobre o eixo Oz com velocidade v(t) = t? — 2t — 3. Calcule

o espacgo percorrido e o deslocamento entre os instantes t =0 e t = 4.

2. Seja f: [—r,r] = IR integrivel. Usando a defini¢ao de integral, prove que se f é par
entao f_OT f(@)dz = [ f(z)dz e que se f é impar [* f(z)dz = 0.

2 se zel0,1]
3. Seja f(r)=4¢ 5 se x=1 . Usando a defini¢ao de integral, prove que
1 se z€]l,2]

f02 f(z)dx = 3. (Por exemplo, quando ¢ = 1073, como deve ser §)?

4. Seja f(z) = 1se z = % para algum n € IN e f(z) = 0, caso contrdrio. Calcule

Jy f(a)dz

5. Decida se existe fol f(z)dz. Justifique:

cos £ 40
SHCER v f@={5 75
0 T =
sen £ 40
c) f(z) =
0 z=0
2 i 0
6. Seja F(z) = R 07
0 r=0

(a) Calcule F'(x).
(b) Seja f(xz) = F'(z). Prove que f nao é limitada em [0,1]. Sugestao: calcule
1
/ ( V2km )

(¢) f é integravel em [0,1]? f tem primitiva em [0,1]?

7. Em cada um dos casos abaixo, faga um grifico de F'(t) = |, (f f(x)dz, encontre os pontos

onde F' ¢é derivavel e calcule F’ onde existir. Além disso, verifique se F'(z) = f(z).
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10.

11.

12.

13.

14.

wi@=11 w120

r se x>0
b) fl(x)=4 —z se <0
2 se =0

x? se <1
c)f(a:)—{2x_1 se z>1

(Lembre que [ f(z)dz =0esea>b f:f(ac)dx é, por defini¢do , — [, f(z)dz)

Calcule o volume do sélido obtido pela rotagao em torno do eixo Oz do circulo
2+ (y—2)2< 1.

Calcule o volume do s6lido obtido pela rotagao em torno do eixo Oz da regiao
R={(z,y):y>+vzxe(x—1)2+y?> <1}

Encontre o volume da parte da esfera 22 +y? + 22 < R? que fica acima do plano z = h
onde 0 < h < R.

Encontre o volume do sélido obtido pela rotagao da regiao {(z,y) : 22+ (y — 2)2 < 1}

em torno da reta y = 1.

Calcule o volume do sdlido obtido pela rotacao em torno do eixo Oy da regiao com-

preendida entre os graficos de f(z) =+/z e f(z) = z € [0,4].

2 +2
Calcule o volume do sé6lido obtido pela rotagao em torno do eixo Oy, da regiao

R={(z,y):0<zx<e, 0<y<2 y>lnz}.

Calcule o comprimento do grafico de:

D0 =vE  ae|pd
b) f(z)=lnz x €l,¢]



15.

16.

17.

18.

19.

20.

21.

22.

23.

b
Prove que se f : [a,b] = IR é continua, tal que f(z) >0 Vz € [a,b] e / flz)dz =0
entdo f(z) =0 Vz € [a,b]. ’

Calcule F'(z) onde existir. Justifique:

3

x x 0
a) / cos(t?)dt b) F(z) = / z2et” dt c) F(z) = / (z —t) sen t*dt
2x V21 4

T 1
Seja F(z) = / et dt. Mostre que existe / F(x)dz e calcule essa integral (sugestao:
1 0

partes).
Calcule'
2+h T
t
a) lim V1T t3dt b) lim —~ / Y g
n—)O =3 T — 3 3 t

(a) Prove que se f :[a,b] — IR é continua entao existe c € [a, b] tal que
f(x)dx = f(c)(b—a) (T.V.M. para integral).
(%) Interprete geometricamente o resultado (a).

(c) Encontre ¢ como no item (a) para f(z) =22, a=0, b= 1.

d) Existe ¢ como no item (a) para f(z) = (1) zz i ; 8 a=-1, b=17

$2
Suponha z sen (7z) = / f(t)dt onde f é continua. Calcule f(4).
0

1 S| 7
Prove que — / —dr < —
1

17 — 14247 — 247
Calcule:
) 1[ 19 219 n\9
a) lim — (—) -I-(—) +...(—)
n—o0 N, n n n
1 1 1 1
b) lim +ot —

noe /1 | ay/nr2 oV

1
Suponha f continua, f(0) = 0, f(1) =1 f'(z) > 0e / f(z)dz = % Calcule
0

i



